

中原时评

今日头条

反家暴应先理顺“自己人”意识

11月25日,国务院法制办网站公布了《中华人民共和国反家庭暴力法(征求意见稿)》,对家庭暴力的行为进行了明确的界定。其中同性恋、同居、前配偶等关系人之间发生的暴力事件,不属于家庭暴力,应由治安管理处罚法、刑法等法律处理。(相关新闻见今日本报AA12版)

法律对暴力行为的抵制,警示着在家庭关系中要注意正确理解“自己人”意识,不能想当然地认为“关系近”“有感情”就可以为所欲为。

根据2010年第三期“中国妇女社会地位调查”显示,遭受过来自配偶的家庭暴力的女性占到24.7%,另有33.5%的女童和52.9%的男童遭受过来自父母的家暴,可以说,家庭暴力在中国是一个较为普遍的社会现象。

反观这些家暴场面,不论是“男

权主义”还是“不打不成才”,都暗含着一种坦荡荡的理由:这是自己家事,别人不要管。也就是所谓的“自己人”意识。去年,法院判定疯狂英语创始人李阳对妻子的家庭暴力成立,准予二人离婚,家庭暴力话题在全社会引发广泛关注。面对采访,李阳认为自己在争执中,完全失控,这是多年积累下来的。这种习以为常和不经意的动作,成为很多家庭暴力发展和升级的基础,而不经意背后,就是“亲密关系”和“家丑意识”遮盖了这种暴力行为丑恶面目。

从这点看,此次反家暴法中,恋爱、同居、前配偶等非法定的家庭关系未被列入,则更为直接地刺激着人们对“亲密关系”和“自己人”的认识。领了结婚证的夫妻关系,负有监护权和抚养权的父母子女关系等,不

仅是一种法律认可的社会关系,更是一种特别的义务和责任。换句话说,情侣、同居者、解除婚姻关系的双方,不论感情有多好,了解有多深,在法律上讲都不属于“自己人”,都是更为独立的社会角色,要在基本的法律和道德约束下,对双方的行为划好应有的界限。相反,法律认定了的家庭关系,作为“自己人”更应该认识到,这种关系之所以特别,是因为被赋予了更多的责任和义务。例如,《婚姻法》第二十条规定,夫妻有互相扶养的义务。

这些法律认定了的家庭关系,时刻提醒着要坚决革除互相伤害时的“自己人”意识,相应的,应赋予“自己人”以法律基本要求之外的更多的关爱和呵护。唯有此,家庭才能和睦,反家暴法才能被更好的理解。

□王江涛

一家之言

警惕“雅好” 沾染上权力的魑魅

党的十八大以来,在一个个“老虎”案背后,贪官们利用“雅好”腐败成了新导向。中国青年报记者根据官方媒体公开报道不完全统计,近年来,至少有27名落马官员涉嫌收受“雅贿”,“雅好”成腐败又一隐蔽通道。

雅好是一种高雅的爱好,正当的雅好涵养气质,而不正当的“雅好”则是借机敛财索贿。对官员们来说,要守住“雅好”,在思想上绷紧廉洁自律这根弦,切不可让“雅好”成为贪污腐败的“敲门砖”。只有用“雅好”来修德养性,提高自己的艺术修养,才能做一个两袖清风、一心为民的公仆。同时要嗜之有度,好之有道,才能从中找到乐趣。

战国时代邹忌清醒认识到:“客之美我者,欲有求于我也。”对当代官员而言,要抵制“雅好”变成“雅腐”就必须做到遵纪守法,公私分明,把握住法律的红线。必须完善法律法规,完善财务监管制度和财产登记制度,加大对“雅贿”的反腐力度,最大限度地斩断权力与经济的关系,从根子上断绝权钱交易的可能性,改变与腐败有关联的权力基础,通过法律来规范权力运作。

干部的兴趣爱好,直接影响着干部的作风和作为。诚然,人都有七情六欲和兴趣爱好,但官员必须谨防私好影响公权的行使,见“雅”心喜而滋生贪念,据为己有,出卖原则和良心,违背党性和法规,就会背离人民,损害公平正义,把“雅好”变成侵蚀公共利益的武器,最终必然难逃群众的火眼金睛和党纪国法的严厉制裁。因此,党员干部要努力提高自身素质和修养,恪守“雅好”与公共利益的界限。□焦豫安

社会评谈

“坚守或返乡”,本不是二元对立命题

透过都市的玻璃幕墙眺望故乡那片热土,常常有几分惆怅与无奈。外来务工者、大学毕业生……“漂”在城市的年轻人为了站稳脚跟,使出浑身解数。有人最终融入,有人被迫逃离,而更多的人,还在摇摆中浮沉。坚守,还是回乡?每一次抉择背后,都是无数次的焦虑与纠结。(11月25日《人民日报》)

去或留,任何一种选择,都透露着无奈,隐含着悲情,缺乏年轻人应有的“采菊东篱下,悠然见南山”的洒脱,更缺乏年轻人应该指点江山的豪情。

缘何年轻人的梦想显得无处安放?背后固然有年轻人自身的缘故,但

社会因素亦是主因。转型期的社会,经济转轨、产业升级导致的就业结构性矛盾,阶层固化使得人口正常流动受阻,既得利益集团又占据太多的资源,再加上我国人口劳动力数量当前处于顶峰的现实,凡此种种,致使诸多年轻人的梦想短期内“无处”安放,纵使安放也安放得不尽合理。此外,由于新的维系社会秩序发展的体系尚未健全,当前社会对年轻人的期望值、评价机制、导向机制等皆存有不合理之处,其间不乏短视性、功利性、盲目性的取向,从而导致年轻人疲于应付,身心疲惫。

显然,当太多的年轻人苦于坚守或被迫返乡,其消极影响是不容忽视的。

因为由此意味着,年轻人的热情受限、理想受阻,青春得不到绽放。当年轻人不再“如朝旭初阳、如初生的牛犊、如活泼的戏文、如春前的青草、如海洋中不断增生的珊瑚岛”,就会极易形成怯于尝试、缺乏拒绝安稳的勇气、显得老气横秋的“精神气质”,实质而言,当前大多数年轻人削尖脑袋往考饭碗已显示出此番苗头。可如此“精神气质”是当代年轻人应有的吗?

故而,面对目前“坚守或返乡”的二元对立命题,除了年轻人应实现自我突破,更在于社会为年轻人创造一个实现自我突破的环境,给年轻人传递一种“道不行,乘桴浮于海”的信心。□刘孙恒

大商集团 | 紫荆山百货

咨询电话: 65832233

郑豪 11.21/30 5F

感恩回馈季

全场1折起 毛衣低至49元
反季货品100三件

购郑豪产品即有礼品相送,另有满额赠
29日、30日到店购物前50名顾客
凭购物小票领取食用油一桶

感恩节 2014
2014.11.27 盛装来袭

全场服饰 500返550/330

国际腕表 1000返300 **化妆品 240返60**

消费满480元赠 油醋瓶/水晶杯6件套/抱枕	消费满880元赠 鸡蛋保鲜盒/挂钟/彩盘/煎锅
消费满1280元赠 收纳袋/休闲毯/切碎器/保鲜盒	消费满1880元赠 废纸篓/储物袋/调味盒/工作灯
消费满2680元赠 厨具/储物箱/平底锅/调味盒	消费满3680元赠 油瓶/收纳架/壁灯/保温杯/煎锅两件

—— 五大银行送礼了 ——
中国银行 建设银行 光大银行 招商银行 农业银行
刷银行卡送 购物卡 柠檬杯 周大福银饰...
更过惊喜等你来探 礼品有限快来抢购吧

98.6新闻广播电台 秒杀的听众朋友快来秒杀吧...
天狗艺术展 小朋友们快来和你喜欢的天狗合影吧...

独家 The whole city exclusive
黄金 1克99元
数量有限先到先得 (两克起购即立减50元)
购镶嵌送iphone6
让爱呼吸 KEER

broadcast: 播
独家 The whole city exclusive
全场 500返330

KALTENDIN
独家 The whole city exclusive
全场 500返550

宜家代购 MY FAMILY
感恩回馈
老会员送100积分
新会员送抽屜纸
会员八折
第二件半价
超值抢购
更多惊喜等你发现...